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E'félio B l Instrugdes para a realizagao do E-falio

ALGEBRA LINEAR I | 21002

Periodo de Realizacao

Decorre de 2 a 9 de janeiro de 2023

Data de Limite de Entrega

9 de janeiro de 2023, até as 23hH5 de Portugal Continental
Competéncias

Identificar as principais técnicas, metodologias e ferramentas da Algebra Li-
near; Aplicar técnicas de Algebra Linear para modelar e resolver problemas,
nomeadamente saber utilizar matrizes, determinantes, valores e vetores pro-
prios.

Recursos
Manual da UC.
Critérios de avaliagao e cotagao

Na avaliacao do trabalho serao tidos em consideragao os seguintes critérios e
cotacoes:

o Para a correcao das questoes constituem critérios de primordial impor-
tancia, além da 6bvia correcao cientifica das respostas, a capacidade
de escrever clara, objetiva e corretamente, de estruturar logicamente
as respostas e de desenvolver e de apresentar os calculos e o raciocinio
matematico corretos, utilizando notacao apropriada.

o Justifique cuidadosamente todas as suas respostas, e apresente todos os
calculos que julgue necessarios para a compreensao do seu raciocinio.
Nao sera atribuida qualquer cotagao a uma resposta nao justificada.
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A cotacao total deste e-folio é de 4 valores.

Cada questao do Grupo I (escolha multipla) tem a cotagdo de 0.25
valores. Deve justificar a afirmagdo que escolheu como sendo a verda-
deira; deve também justificar porque é que as outras afirmacoes estao
erradas.

E considerada errada uma questdo com mais do que uma resposta.
O Grupo II tem cotacao de 2.0 valores.

O Grupo II tem a cotagao de 1.0 valores.

Normas a respeitar

O documento final devera estar em formato pdf.

Todas as paginas do documento em pdf devem ser numeradas.

O seu e-folio nao deve ultrapassar 12 paginas A4.

Nomeie o ficheiro com o seu niimero de estudante, seguido da identifi-
cagao do e-folio, segundo o exemplo apresentado: 000000efolioB.pdf

Deve carregar o referido ficheiro em formato pdf para a plataforma no
dispositivo e-félio B até a data e hora limite de entrega.

Evite a entrega préoximo da hora limite para se precaver contra even-
tuais problemas.

O ficheiro em formato pdf a enviar nao deve exceder 8 MB.

Votos de bom trabalho!

Wolfram Bentz
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I. Questoes de escolha multipla.

Em cada questdo de escolha miltipla apenas uma das afirmagoes a), b), ¢), d) é
verdadeira. Indique-a marcando x no quadrado respectivo.

e Deve justificar a afirmacao que escolheu como sendo a verdadeira.

e Deve também justificar porque é que as outras afirmacoes estao erradas.

1. Seja A uma matriz triangular 4 x 4, e p(A) = (3= A)?*(A+1)(A—1) o
seu polinémio caracteristico.

Considere as seguintes afirmagoes:

i) tr A =6.

ii) det A =9.

iii) A tem subespacos proprios de dimensao 1.
iv) A tem subespagos proprios de dimensao 2.

Entao a lista completa de afirmagoes verdadeiras, para tudo A satisfa-
zendo as condig¢oes do exercicio, é:

[] a) ii) eiii). [] c)i) e iii).
(] b)i), iii) e iv). (] d) ii), iii) e iv).

2. Seja f : RB — MQXQ(R) deﬁnida por f((l‘7y7 Z)) = [ﬁ:; Y 6 Z] ’

f é uma aplicacao linear, que pode assumir sem justificacao.

Entao:
[ ] a) Nucf ={(0,0,0)}.
[] b)Nucfz[g 8]
[[] ¢) Im f tem dimensao 2.
[] d) Imf = Nuc f.

3. Seja g : R* — R? uma aplicacdo linear.

Entao, para tudo g satisfazendo as condi¢oes do exercicio:

a) —g(1,1,1,1) = (—=1,—1,-1).

b) —g(1,2,3,4) = g(1,1,1,1) — ¢(0,1,2,3).
c) ¢(0,0,0,1) = (0,0,0).

d) —¢(2,0,2,0) = 2g(—1,0,—1,0).

HEEAEEE
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4. Seja A, = [1 Oé} ,a € R.

Entao:

[ ] a) Se a # 0 entdo A, nao tem valores proprios.
[ ] b) A, tem 2 valores préprios distintos Yo € R.
[ ] ¢) Se a =0 entdao Ag nao tem 2 valores préprios distintos.

[ ] d) Existem valores de « para os quais os valores préprios de A,
sao —3 e b.

Nos grupos seguintes justifique todas as suas respostas apresentando os raciocinios
e os calculos que efetuou para as obter.

IT. Seja T : R3[z] — Ry[z] a aplicagdo definida por
T(p)(z) = p'(3z + 1), Vp € Rs|z],
ondo p’ ¢é a derivada de p. Por exemplo, se p(z) = 223 + 4x, entao
T(p)(z) =2-3(32 + 1) + 4 = 542% + 362 + 10.
Sejam
B = (373, 3+ 2, x3+x2+x,:p3+x2+x+1)
uma base de R3[z], e B = (1, 1 + z, 1 + z + 2?) uma base de Ry|[z].

i) Mostre que T' é uma aplicacao linear.

ii) Determine justificadamente Nuc 7" e Im 7.

)
)

iii) Determine justificadamente A = M(T; B, B').
)

iv) Considere B” = (2 —1,22+2—1, 22+ 1) uma base de Ry[z].

Determine justificadamente a matriz de mudanca de base @) €

Ms.3(R) tal que M(T; B, B") = QA.
3 000
. 2 011
IL Seja C = | 5 o
0110

i) Determine justificadamente os valores proprios da matriz C'.

ii) Determine justificadamente o espago préprio associado a cada um
dos valores préprios da matriz C.

iii) Determine justificadamente a multiplicidade algébrica e a a mul-
tiplicidade geométrica de cada valor proprio da matriz C.

Fim
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